

编者按

以诚为本、以信为则，诚信是人际关系的精神纽带，是公民在社会行走的第二身份证。“人而无信，不知其可。”诚实守信是每个人所应该遵守的准则。对于我们学生来说，我们要以诚信的态度对待每一场考试，考出真实水平。让我们一起为诚信立下誓言：“实事求是，信守诺言，认真学习，诚实考试”。

信
字
当
先

儒家“五常”有言：仁、义、智、礼、信。这是作为个体，应该拥有的最基本的品德和德行。诚信，就是“言出由衷，始终不渝”。在古代，有“得黄金百斤，不如得季布一诺”的传世佳话。那么在现代，我们应该如何切身践行“诚信”二字呢？

就拿大学生的日常——“考试”一事来举例吧。

近几年，考试作弊现象已逐渐在大学校园里蔓延开来，夹带、偷看、考场交流、换卷、传递、暗号、占据有利“地形”、利用现代通讯工具、替考等各种各样的作弊花招在考场上层出不穷。

教育部关于《采取切实有效措施，坚决刹住高等学校考试作弊歪风的紧急通知》中就明确指出：“考试作弊不仅破坏了考试公平、公正的原则，而且破坏了学校正常的教学秩序，败坏了学校良好的学风，损害了我国高等教育的形象。”因此，如何杜绝考试作弊就成了高等学校教育管理工作中一个急需解决的重要问题。

同学们在考试中想要取得高分的愿望，或许只有得了高分，自己才会获得少有的成就感，家长才会投来赞许的目光，邻里亲戚才会对他/她刮目相看。只是，就算是想让漂亮的成绩尽如人意，就算是迫切想取得“好成绩”这一关乎自己的利益，也应该建立在“诚信考试”的基本原则之上。否则，令人羡慕的“好成绩”也只是自欺欺人的卑劣手段罢了。

与其大费脑细胞，把有限的脑细胞花在“琢磨如何在考场作弊”这种事上，不如在心中默默提醒自己永远不要有这种坏心思邪心思，脚踏实地地将有限的精力合理分配到日常学习生活中。这样，即使最后考试成绩略微有些不如意，至少仰不愧于天，俯不怍于人。以诚待考，方能如君子般光明坦荡，方能避免“小人长戚戚”。

古往今来，诚信一直是中华民族的传统美德。但愿莘莘学子都能在考试时谨记一个“信”字。以自身的实力服人，递交一张诚心无愧的答卷。



勿因作弊而失诚

□ 王骏鸿飞

诚信是我们每天都需要面对的问题，它包含了生活的方方面面，比如在处事时要真诚、诚实、尊重事实、实事求是；君子一言，驷马难追，要信守承诺，守信是对他人和自己的尊重。

临近期末，各个专业的考试正在陆续地进行着，考试作为一种评价手段，历来是检验学习效果以及选拔、培养人才的重要手段。通过对考试结果的分析，我们可以了解到自己薄弱的地方及其他同学的差距，及时调整学习方法和状态。但是，我们有时却动起了坏脑筋，采取了非正当手段。

有时的考试成绩不尽人意，但胜过作弊。我想这个道理每个人都懂，而且每次考前动员大会都是千叮咛万嘱咐。但是为什么还会频频出现作弊的现象呢？

原因主要就在于不努力，没有及时复习巩固，刚开学的内容早已忘记，在复习时没有好好复习，把精力花在其它无关事情上，又怕自己考试过不了，所以选择了作弊。

诚信考试从平时做起，根据《中华人民共和国教育法》规定，考生在考试中，有携带或者使用考试作弊器材、资料的；抄袭他人答案的，由组织考试的教育考试机构工作人员在考试现场采取必要措施予以制止并终止

其继续参加考试；组织考试的教育考试机构可以取消其相关考试资格或者考试成绩；情节严重的，由教育行政部门责令停止参加相关国家教育考试一年以上三年以下。

我们要提高自身道德修养，端正考试态度，正确认识考试对评价自己的重要性。一分耕耘，一分收获，考试的好成绩主要还是来源于平时；充分利用复习时间，在复习时我们要明确、从容地复习，并满怀信心地以诚信的态度对待每一次考试，用实力来争取优异的成绩。

子曰“人而无信，不知其可也。大车无輗，小车无軏，其何以行之哉？”考试只是诚信的一次检验，将来我们要以诚信立身，脚踏实地，走好人生的道路。



一、哪些是法律规定的国家考试？

1、国家教育考试，比如普通高等学校招生考试、研究生招生考试、高等教育自学考试、成人高等学校招生考试等。

2、中央和地方公务员录用考试。

3、专业技术资格考试，比如国家统一法律职业资格考试、国家教师资格考试、注册会计师全国统一考试、会计专业技术资格考试、资产评估师资格考试、医师资格考试、执业药师职业资格考试、注册建筑师考试、建造师执业资格考试等。

4、还有其他依照法律由中央或者地方主管部门以及行业组织的国家考试。

二、在国家考试作弊如何处罚？

刑法第284条和第284条之一规定了非法使用窃听窃照专用器材罪、考试作弊罪、组织考试作弊罪、非法出售提供试题答案罪、代替考试罪等罪名。前两个罪名，当事人造成严重后果的，要处2年

诚 信 问 答

以下有期徒刑、拘役或者管制。后三个罪名，处3年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金，而其中情节严重的，要处3年以上7年以下有期徒刑，并处罚金。

根据办理组织考试作弊等刑事案件的司法解释对组织考试作弊罪情节严重的认定标准作了规定：1、规定了考试类型，高考、研究生考试、公务员考试等组织考试作弊。

2、行为后果，导致考试推迟、取消或者启用备用试题。

3、行为主体，也就是参与考试工作人员违背职责组织考试作弊。

4、地域范围，组织考生跨省、自治区、直辖市作弊。

5、数量标准，多次组织国家考试作弊，组织30人次以上作弊等。

6、违反所得在30万元以上。

同时该司法解释对非法出售、提供试题、答案罪情节严重的认定标准作了规定。

三、代替他人考试，让他人代替自己考试，能否减轻处罚？

刑法第284条之一的第4款规定了，代替他人或者让他人代替自己参考国家规定的考试，定代替考试罪，处拘役或者管制，并处罚金。假如行为人犯罪情节较轻，确有悔罪表现，根据该司法解释第7条，综合考虑行为人替考情况以及考试类型等因素，认为行为人符合缓刑适用条件的，可以宣告缓刑。甚至行为人犯罪情节轻微的，可以不起诉或者免于刑事处罚等。

上海行健职业学院考试纪律规定

考试是检验教学效果、保证教学质量的重要手段。通过考试可以指导和督促学生系统的复习和巩固所学的知识技能，提高运用知识和技能解决问题的能力，调动学生学习的主动性和积极性，培养学生的创造精神和创造思维。

为建设和维护优良的教风和学风，整顿考纪、端正考风，进一步规范化考试工作，特制定本规定。

一、学生须持本人学生证或身份证件参加考试，并将两证放在座位左(右)上角备查。

二、学生须按时进入考场，听从监考教师安排就座，不得擅自变动座位或交换试卷。考试迟到30分钟及以上者不得参加考试，该课程按擅自缺考论处。监考教师应将擅自缺考学生名单和考试课程名称于考试结束后报告教务处并正式记入该生成绩档案。

三、学生进入考场后，考生必须将所有非考试用品、与考试有关的文字资料全部放到讲台上或监考老师指定的地方。通讯设备

和任何有存储信息功能、中英文互译功能的电子设备等不得带入考场，否则考试开始后一经发现按作弊处理。课桌上只准放置文具和教室指定要用的东西。考试期间，使用手机等通讯设备，按作弊处理，手机铃响按违纪处理。

四、考试期间，学生应服从监考人员的指令，保持考场内肃静，临时有事须举手示意，经请监考人员获同意后方可行动，在同一时间内离开考场者只限一人，并在监考人员的监督下行动。对于扰乱考场秩序，影响他人考试，大声喧哗、不服从监考人员指令、考试结束不按要求交卷、故意损毁考卷等行为，以违纪处理。

五、学生应在规定时间内独立答卷，已完成的单页卷必须覆盖。开卷30分钟内，不可交卷离开考场。考试中不得自言自语、互相谈话、左顾右盼、互借文具（包括计算器、必要时需通过监考教师）。不得有偷看、夹带、传递、交换或将已完成的单页考卷不加覆盖地置于

课桌上等任何形式的作弊行为。

六、学生考试有作弊行为，包括夹带、传递与考试有关的字条：询问、互通信息；偷看他人考卷或将已做好的答卷未加覆盖放在课桌一侧为他人提供信息；交换考卷或变更座位；携带与考试有关的书或笔记入座；在课桌上书写与考试有关的文字；由他人代考（包括他人代做大作业），替他人考试（包括替他人做大作业），使用通讯工具作弊等，监考人员应立即收回考卷，令其退出考场，并写书面检查，同时记下其姓名、学号，及时写出该生作弊情节的报告，报送教务处。代做作业的行为由阅卷教师报教务处。

七、考试结束前，学生不得在考场外大声喧哗。考试结束，学生应立即停止答卷，并将试卷折叠整齐放置在桌上，由监考教室统一收卷后，学生方可离场。经监考人员催促仍不交卷者，监考教师可声明不再收卷，该门课程考试按缺考处理。

（内容摘自学生手册）

诚信考试

□ 牛成豹

诚实守信是作为一个公民、一个学生应该拥有的一种美好品德，也是一个人在社会上可以通行的一张良好的个人名片。考试是每一个学生、每一个工作者都所经历过的这种事情。

诚信考试近些年来热度一直不减，而且大家都乐于去接受并且实践。“诚信考试”体现的是一种对知识的尊重，于规则的尊重和对公平公正的体现。考试作弊自古以来就存在。在中国的科举博物馆中还在展览着考生们的作弊小纸条。这些小纸条放在当今诚信考试的大环境中，无疑是一种警示，破坏环境规则之人，终究会被时代所抛弃。无论是古代的殿试还是如今的电子监控、双监考员，都是对知识的硬性尊重、对规章制度的保障以及对公平、公正二字最有力的体现。

作弊行为是社会上的不良风气。国家对此做出了法律上的明文规定。作弊入刑，可以看出的是国家



考试不是DOTA，请不要团队合作；
考试不是恋爱，请不要眉目传情；
遇到考试，请不要歪脖子！！

对于教育公平的保证，对知识和考试的尊重。对于作弊行为下狠手、不留情，回归一个清风正气的考场，是给社会一份最完美的答卷。

关于诚信考试近几年热度很高的原因是诚信考场的出现。诚信考场无监考老师，考的不仅是学生的成绩，还有学生自己的自制力和诚信力，是当前考试制度与学生之间互相信任的一种体现。诚信考场的出现给当前的诚信制度建设和诚信形象的

树立起到了一个良好的典范。

同时，诚信考场的设立，对提高学生的诚信意识有着重要的促进作用。内蒙古大学在推广的诚信考场，走出了一条诚信考试育人的新路子。

考试周的临近，意味着离回家的日子更近了，同时也是检验自己一学期成绩的时刻，同学们一定要诚信参加考试，交出一份满意的答卷。

晏殊

北宋词人晏殊，素以诚实著称。在他十四岁时，有人把他作为神童举荐给皇帝。皇帝召见了他，并要他与一千多名进士同时参加考试。结果晏殊发现考试是自己十天前刚练习过的，就如实向真宗报告，并请求改换其他题目。宋真宗非常赞赏晏殊的诚实品质，便赐给他“同进士出身”。晏殊当职时，正值天下太平。于是，京城的小官员便经常到郊外游玩或在城内的酒楼茶馆举行各种宴会。晏殊家贫，无钱出去吃喝玩乐，只好在家里和兄弟们读写文章。有一天，真宗提升晏殊为辅佐太子读书的东宫官。大臣们惊讶异常，不明白真宗为何做出这样的决定。真宗说：“近来群臣经常游玩饮宴，只有晏殊闭门读书，如此自重谨慎，正是东宫官合适的人选。”晏殊谢恩后说：“我其实也是个喜欢游玩饮宴的人，只是家贫而已。若我有钱，也早就参与宴游了。”这两件事，使晏殊在群臣面前树立起了信誉，而宋真宗也更加信任他了。

曾子

曾子是孔子的学生。有一次，曾子的妻子准备去赶集，由于孩子哭闹不已，曾子妻子许诺孩子回来后杀猪给他吃。曾子妻子从集市上回来后，曾子便捉猪来杀，妻子阻止说：“我不过是跟孩子闹着玩的。”曾子说：“和孩子是不可说是说的。小孩子不懂事，凡事跟着父母学，听父母的教导。现在你哄骗他，就是教孩子骗人啊。”于是曾子把猪杀了。曾子深深懂得，诚实守信，说话算话是做人的基本准则，若失信不杀猪，那么家中的猪保住了，但却在一个纯洁的孩子的心灵上种下可欺可骗的种子。

